



# ZONE



# NYT

20. årgang - September 2007 - Nr. 41

# Generalforsamling

Lørdag 12. maj holdt vi generalforsamling, og det er et skattet emne at diskutere, hvorfor vi ikke kan samle flere medlemmer til denne begivenhed. Næste år er det besluttet i indkaldelsen at gøre mere ud af det sociale, den gode mad og samværet. Det har faktisk været besluttet tidligere, men formanden har bare ikke været i stand til at fornægte sin juridiske baggrund til fordel for en mere festlig indkaldelse.

Men det vil ske fremover.

Det skal dog ikke ændre ved, at deltagerne havde en god dag, der indledtes med en ny mindesang om Zone-Redningskorpset, forfattet af Georg Tegne-Hansen.

Følgende medlemmer deltog i generalforsamlingen: Uffe Mortensen, Helsingør (næstformand), Poul Køster, Nykøbing Sj. (bestyrelsesmedlem), Georg Tegne-Hansen, Helsingør (bestyrelsesmedlem), Marianne Røpke, Vordingborg (bestyrelsesmedlem), Jens Johannessen, Helsingør (bestyrelsesmedlem), Frederik Madsen, Vanløse (formand), John Jensen, Værløse (revisor), Birthe og Marius Vestergaard Frederiksen, Kalundborg, Ivan Grynderup, Birkerød, Poul Kaspersen, Helsingør, Ulla Tegne-Hansen, Helsingør, Jørgen Røpke, Vordingborg, Jørgen Olsen, Regstrup, Jan Nielsen, Ebbe Neumann, Skibby, Jan Nielsen, Børge Nielsen, Svebølle, Gudmund Sørensen, Roskilde, Niels Gobjerg, Rønne, Poul Wissing og René Kaspersen, Neksø.

I forbindelse med generalforsamlingen beundrede medlemmerne ikke mindst de færdigmalede porte, der sammen med den ophængte Monospar gav et fuldent bilde af udstillingen.

Efter generalforsamlingen holdt Erik Ilsvard et bevæget foredrag om sin tid i redningskorpset. Materiale fra dette foredrag har været anvendt i forbindelse med en selvstændig artikel i Brand- og Ambulance om de redningskorpset, der fulgte efter Zonen.





# Formanden har ordet

## Kære medlemmer

Ja, du har gættet rigtigt, det er Prins Henrik, der på forsidebilledet studerer vores bog *Zone-Redningskorpset i Danmark*. Tirsdag 13. juni 2007 var Dronningen og Prinsen i Ruds Vedby fordi byen fyldte 700 år, og prinsen havde ønsket et besøg på Falckstationen, hvorunder han fik overrakt forskellige bøger om redningskorpset, herunder altså også *Zone-Redningskorpset i Danmark*. Til venstre Falcks stationsleder Finn Pedersen, der til *Zone-Nyts* redaktion har oplyst, at Prinsen var meget vidende om

redningskorpsetnes arbejde og bl.a. kunne stille spørgsmål om brug af telemedicin. Prinsen takkede for bøgerne, som han ville studere nærmere hjemme på Amalienborg.

Som I kan se af de følgende sider, er der fuld gang i foreningen med mange spændende aktiviteter både i Helsingør og Holbæk. Vi har været nødt til at bruge midtersiderne på at genoptrykke vores profilbrochure fra 2005, så derfor er der ikke så meget *Zone*-historie i dette blad.



*Mange Zone-hilsner  
Frederik Madsen  
Formand*



### **ZONE-NYT**

udgives af Zone-Redningskorpsets Venner som en del af Brand & Ambulance Grøndals Parkvej 60 2720 Vanløse  
info@zone-redningskorpset.dk  
www.zone-redningskorpset.dk

### **Redaktion:**

Frederik Madsen, formand  
tlf. 40 43 02 50

### **Medlemskab:**

Kr. 150 årligt ved betaling  
til giro 3 58 86 29

### **Medlemskontakt**

**og rundvisning i Helsingør:**  
Uffe Mortensen, næstformand  
tlf. 49 20 23 01

### **Frivilliggruppe i Helsingør:**

Bo Bang Petersen tlf. 49 20 23 01

### **Frivilliggruppe i Holbæk:**

Poul Køster tlf. 40 42 16 27

**Oplag:** 3.500 eksemplarer

**Tryk:** TB&Co

**Forside:** Prins Henrik studerer *Zone-Redningskorpset i Danmark* under besøg i Ruds Vedby 2007. Fotograf Lars Rønbøg har gratis stillet billedet til disposition for *Zone-Nyt*.

*Næster nummer af Brand- og Ambulance*  
udkommer uge 40

*Næste nummer af Zone-Nyt*  
udkommer uge 49

Al tekst i Jeg-form er redaktørens ord, medmindre andet er anført. Arbejdet med at producere *ZONE-NYT* er som alt andet arbejde i *Zone-Redningskorpsets Venner* frivilligt og ulønnet. Redaktøren modtager meget gerne indlæg og fotos fra læserne, men forbeholder sig ret til at ændre/redigere i modtaget tekst. Fremsendelse af sådant materiale tages som udtryk for, at det kan benyttes uden vederlag.

"Zonen" / "Zone-Redningskorpset" / og "ZR" betyder det samme og anvendes vilkårligt.

### **Indhold:**

**Nyt fra Helsingør**  
side 4

**Nyt fra Holbæk**  
side 5

**Nyt fra foreningen**  
side 6

**Reaktioner fra læserne**  
side 7



# Nyt fra Helsingør

## Sprøjten renoveret



I Helsingør har køretøjsgruppen arbejdet med at få Helsing-sprøjten gjort funktionsdygtig og med Verner Olsen i spidsen er Ellehammer-pumpen med skumblander kommet til at fungere igen. På billedet er det fra venstre Bent Skindersø, Christian Jensen og Georg Tegne-Hansen.



Ved det store FARS DAG arrangement på Teknisk Museum tirsdag 5. juni var skumsprøjten i aktion. Det planlægges til næste Zone-årsmøde at foretage en tilsvarende demonstration for medlemmerne



Som det ses foregår arbejdet i aflagte Falck-kedeldragter, og det synes vi faktisk ikke ser ret godt ud. Bestyrelsen har derfor bevilget nye ZONE-kedeldragter til gruppen

## Græsted Veterantræf



I slutningen af maj deltog køretøjsgruppen i Helsingør i Græsted Veterantræf, hvortil stort set alle stationens køretøjer var flyttet. Rigtig mange fik anledning til at stifte bekendtskab med ZR. På billedet nederst er Poul Rasmussen, tidligere Zone-redder fra Helsingør, kommet på besøg. Fra venstre desuden Verner Olsen og Georg Tegne-Hansen. Til højre Bo Bang Petersen fra Teknisk Museum, som nu er fratrådt. Køretøjsgruppen benytter lejligheden til at takke Bo for at have taget sig godt af gruppen fra dens etablering. Se også bladets bagside.

## Brandmands-bryllup



7. juli 2007 bistod køretøjsgruppen i Helsingør Nordsjællands Brandvæsen ved Tina og Allans bryllup. Som det fremgår var pladsen trang på Kronborg, da katastrofevognen skulle gennem. Opgaven blev udført af Freddie Søeborg Larsen

**SANITETSTJENESTE**

Til Lands 

Til Vands 

I Luften 

**ZONE-**  
**Redningskorpset**

Stationer over hele Landet  
Tegn Abonnement

Læge - Sygeplejerske - Jordemoder  
kan om ønskes medfølge

Leverandør i Brand-, Luftværns- og Sanitetsudstyr

HANDELSAFDELINGEN - PLATANVEJ 19  
KØBENHAVN V



# Nyt fra Holbæk

## ZR med i ny film om Flammen og Citronen

Mange har sikkert læst, at Nimbus Film er i gang med en filmproduktion om de to kendte modstandsfolk "Flammen" og "Citronen". I følge en pressemeddelelse, kommer filmen til at handle om det moralske tomrum, modstandsbevægelsen opererede i. Filmen optages til dels i Prag, hvor der i forbindelse med produktionen er der blevet opbygget en rekonstrueret Zone-station. Zone-kendere skal dog ikke forvente, at alt er udført 100% historisk korrekt. Teknisk Museum i Helsingør har udlånt en mængde rekviritter til filmen, der får premiere 28. marts 2008. Også Zone-stationen på Nyvang har været involveret i projektet ved udlån af Ford V8-ambulancen til scenen, hvor Citronen, spillet af Mads Mikkelsen, likviderer en Hipo-mand. Denne scene er dog ikke optaget i Prag. Opgaven blev udført af Poul Wissing.



*Klargøring til optagelse*



*Zone-ambulancen omklamret af filmfolk*



*Mads Mikkelsen i ZR-ambulancen*

Billedetek



**Husk at melde dine børn ind i  
Zone-Redningskorpsets Venner**

**150 kr. årligt Giro 3 58 86 29**



# Nyt fra foreningen

## Zone-Møde i Nykøbing F



21. april 2007 mødtes 19 gamle Zone-medarbejdere fra Lolland-Falster på Falck-stationen i Nykøbing F. til en hyggelig sammenkomst. En deltager havde gjort vejen fra Århus for at være med.

Fra venstre bagest Georg Rasmussen, Jørgen Jensen, Poul Egon Larsen, Knud Christensen, Helle Marianne Kildsgaard, Arne Suhr, Willy Henriksen, Knud Aage Jørgensen, Dines Hansen og Frederik Madsen.

Fra venstre i midten Enid Hampe, Inge Birgitte Madsen og Fritz Andresen

Fra venstre forrest Jytte Holm Jørgensen, Laila Larsen, Lissie Astman Jensen, Evy Thygesen, Ellen Jane Vaarsø, Irene Jacobsen og Birthe Abel.

## Genstande til salg

Verner Nielsen i Hedensted har foræret foreningen nogle Zone-effekter, han har samlet gennem årene, med henblik på at foreningen kan sælge mærkerne og på den måde få penge i kassen. Vi takker mange gange og gør opmærksom på, at materialet ikke er indgået i samlingen, fordi vi allerede har tilsvarende eksemplarer.

Materialet består af:

- Fire forskellige dørskilte kr. 200
- Fem mærkater kr. 200
- Et cykelskilt kr. 150
- Et bilabonnementskilt kr. 100
- To førstehjælpsbøger og en telefontavle kr. 50

- Et vognmærke kr. 500
- Fire knapper og et skuldermærke kr. 75

Materialet sælges efter først til mølle princippet. Tager man hele pakken, er prisen kr. 999 + porto kr. 50. Bestilling kan ske ved indbetaling på giro 3 58 86 29.



## Spørgsmål fra en læser

Falck-redder Rune Holm Clausen Station Hillerød skriver 6. maj 2007:

"Goddag, Jeg har, af min kone, fået et gammelt (og meget slidt) brætspil i fødselsdagsgave. Spillet hedder Falck Zonen rykker ud, og handler om at trække kort med forskellige opgaver på, og så skal man flytte små brandbiler, ambulancer og redningsvogne rundt i en by på en plade. Den der først løser alle sine opgaver vinder spillet. Jeg er meget interesseret i at vide, præcis hvor gammelt dette spil er, og evt. hvilket år det blev trykt/ udgivet. Jeg håber I kan være behjælpelige med dette. Jeg har vedhæftet to billeder af spillet, som I evt. kunne bringe i næste nummer af Zone-Nyt, så findes der måske nogle medlemmer derude, der kender spillet? På forhånd tak for hjælpen. Med venlig hilsen Rune Holm Clausen"



## Velkommen til nye medlemmer

- 1250 Jens Breinegaard, Helsingør
- 1260 Lisa Loys Mølgaard, Dianalund
- 1266 Ragnar Falck, Sverige
- 1269 Helle Kildsgaard, Brabrand
- 1270 Poul MedisWissing, Holbæk
- 1271 Børge Hansen, Nykøbing F.
- 1272 Bo Bang Petersen, Hellerup

## Afgået ved døden

- 0272 Tove Jensen, Varde
- 0276 Bruno Roth, København
- 0635 Jørn Eliassen, Nakskov
- 1184 Otto Baatz, Esbjerg
- 1202 Bent Erik Jensen, Køge

Æret være deres minde



# Reaktioner fra læserne

## Reaktioner på efterlysning i Zone-Nyt nr. 40

### Militærfly side 6

Flere læsere har reageret på billederne af de to nedstyrtede militærfly og den lille kranvogn. Uffe Mortensen og Jens Christian Sørensen har således oplyst, at der er to forskellige kranvogne på billederne, og at den ene af dem er afbildet i Søren Rislunds bog om Flyvevåbnets brand- og redningskøretøjer. Her kan man bl.a. læse, at køretøjet var stationeret på Kløvermarken i

1920'erne. Vores medlem Niels Gobjerg i Rønne har sendt et omfattende materiale om Flyvevåbnets forskellige fly m.v. Alt i alt kan vi altså konstatere, at de to kranvogne ikke har noget med ZR at gøre, andet end at ZR's flymekaniker Carl Gustav Christian Kristiansen kom fra Flyvevåbnet og her havde deltaget i både flyreparation og bjærgning af forulykkede fly.



### Zone-mand i Rønne

Vi har i utallige numre vist et billede af en Zone-redder i Rønne fotograferet sammen med stationsleder Carlo Lundtoft, senest side 7 i sidste nummer. Niels Gobjerg har gjort opmærksom på, at den pågældende har fotoapparat om halsen, og at der derfor nok er tale om en turist, der til ære for fotografen har lånt en jakke og en kasket. Vi takker for dette bidrag og konkluderer, at den pågældende ikke har noget med ZR at gøre.

### Efterlysning

I forbindelse med udlån af Ford V8 bugservogn (ZR 714) til et arrangement i Bella Centret sidste år, har vi desværre mistet dette udrykningsflag, der stammer fra ZR i Holbæk. Udrykningsflaget er monteret på en 63 cm. lang metalstang. Selve flaget måler 65 cm i længden. Flaget er mærket 117M1ZMZR. Oplysninger der skaffer flaget til veje, vil blive honoreret med kr. 1.000.



### Sven Hansens album



Også rigtig mange læsere har reageret på efterlysningen side 11 og gjort opmærksom på, at billedet er fra Slotsgade i Hillerød. En læser, Bent Bro Sørensen, har ligefrem herretøjsforretning Mr. Monopol i Bagergården, der ses bagest i billedet, og som ligger i Slotsgade 1. En læser, hvis navn desværre ikke er readaktionen bekendt, har oplyst, at båden på billedet formentlig er den, der dengang sejlede på Slotssøen.

Claus Canzella, Falcks IT-afdeling, har skrevet

*"Hej Frederik Jeg sad lige og skimmede Zone Nyt nr. 40 for april 2007 igennem og hæftede mig ved billedet nederst side 11, Motiv 7680. Jeg er ret stikker på at billedet er taget på Slotsgade i Hillerød, hvor fotografen står på fortøvet ud for porten til Slotsgade 8. Bygningen midt i billedet - "Bagergården" - huser i dag bl.a. Frederiksborg Amts Avis redaktion, og har adressen Slotsgade 1. Fortsætter man ad Slotsgade modsat den vej hvor bjærgningskøretøjerne kører på billedet, kommer man op på Torvet i Hillerød. Jeg tør selvsagt ikke sige hvor båden kommer fra. Det eneste vand der er i nærheden af hvor billedet er taget er Slotssøen, som faktisk ligger bag bygningerne til venstre i billedet, svarende til neden for Torvet. Men oprigtig talt tror jeg båden er for stor til at kunne ligge i Slotssøen. Bygningerne til højre i billedet (Slotsgade 3 og 5) er i dag revet ned og har givet plads for et Centerbyggeri. Hilsen Claus"*



Det øverste foto er fra dyrskuet i Almindingen på Bornholm 1955... Redderne er fra venstre Gunner Lundgård Sørensen, Kaj Thyge, Erik Henry Pelle Olesen og Knud Hjorth Pedersen.

Det nederste foto er fra Veteran-traktortræffet i Græsted 2007.. Redderne er fra venstre Verner Olsen, Frederik Madsen, Georg Tegne-Hansen, Karl Aage Grønbech, Freddie Søeborg Larsen og Christian Jensen. (Foto: Bent Skindersø).